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Κάνοντας µεγάλες αλλαγές 
 
   Για πολλά χρόνια, ο Τιµ Τζάκινς µας προέτρεπε να δουλεύουµε πώς να παλεύουµε για τους  εαυτούς 
µας, πώς  να µην πιστεύουµε τα συναισθήµατα της ήττας και της αποθάρρυνσης και πώς να θυµόµαστε 
πόσο σηµαντικοί είµαστε ο ένας για τον άλλον και η µεταξύ µας σχέση. Αυτή η δουλειά  εκτός από το 
ότι µας έχει δώσει πίσω το µυαλό µας και τις ζωές µας, µας έχει προετοιµάσει και να λύσουµε τα 
µεγαλύτερα προβλήµατα µε τα οποία έρχονται αντιµέτωπες οι κοινωνίες µας. Μπορούµε τώρα να 
χρησιµοποιήσουµε αυτά που έχουµε κερδίσει απ’ αυτή τη δουλειά και να γίνουµε ως Κοινότητα µια 
ισχυρή, ορατή δύναµη, που θ’ ανατρέψει την  κλιµατική αλλαγή. 
      
Η κατάσταση, που έχουµε ν’ αντιµετωπίσουµε τώρα, περιγράφεται καλά στο πρόσφατα εκδοθέν 
φυλλάδιο της ΣΑ Διατηρώντας κάθε µορφή Ζωής: 
 
   «Οι εκποµπές διοξειδίου του άνθρακα, που προέρχονται από την εξόρυξη, την επεξεργασία, τη 
µεταφορά και την καύση των ορυκτών καυσίµων, σε συνδυασµό µε την αποψίλωση των δασών, των 
λιβαδιών και των άλλων δεξαµενών άνθρακα, δηµιουργούν γύρω από τη Γη ένα µανδύα, που παγιδεύει 
τη ζέστη. Η  εξάρτηση από τα ορυκτά καύσιµα και άλλες µη βιώσιµες πρακτικές καταστρέφει, επίσης, 
τα φυσικά συστήµατα από τα οποία εξαρτάται η ζωή και η ευεξία µας. Όλα αυτά προκαλούνται από τις 
καταναλωτικές κοινωνίες. 
     Σχεδόν όλοι οι κλιµατικοί επιστήµονες συµφωνούν ότι η ρύπανση του άνθρακα δηµιουργεί την 
παγκόσµια κλιµατική αλλαγή. Ήδη, η ρύπανση προκαλεί παγκοσµίως  ασυνήθιστες και άσχηµες 
καιρικές συνθήκες. Βλέπουµε περισσότερες και µεγαλύτερες πληµµύρες, όλο και χειρότερες ξηρασίες 
και πυρκαγιές, ακραίες θερµοκρασίες και καταστροφικές θύελλες. Οι αυξανόµενες θερµοκρασίες 
µειώνουν τον όγκο του πάγου στην ξηρά και στη θάλασσα. Παγκοσµίως η στάθµη της θάλασσας 
ανεβαίνει, οι ακτές πληµµυρίζουν. Οι ωκεανοί απορροφούν διοξείδιο του άνθρακα και γίνονται πιο 
όξινοι, µε αρνητικές επιπτώσεις στα θαλάσσια οικοσυστήµατα. 
     Επιπλέον θέρµανση του πλανήτη θα δηµιουργήσει νέα προβλήµατα και θα αυξήσει τη σοβαρότητα 
των υφιστάµενων, όπως, µικρότερες σοδειές και ψαριές καθώς και περιορισµένη πρόσβαση σε φρέσκο 
νερό. Θα εξαφανιστούν ακόµα πιο πολλές χιλιάδες ειδών. Θα υπάρξει επιδείνωση του καιρού. Επίσης, 
είναι πιο πιθανό να εξαπλωθούν οι ασθένειες, η φτώχεια, η κοινωνική αποσύνθεση και οι πόλεµοι.            
   H ζηµιά που έχει γίνει από την καταστροφική κλιµατική και περιβαλλοντική  αλλαγή, που προκάλεσε 
ο άνθρωπος, πλήττει µε δυσανάλογο τρόπο τους αυτόχθονες λαούς, τους ανθρώπους,  που έχουν 
στοχοποιηθεί από το ρατσισµό,  τους φτωχούς και τους ανθρώπους της εργατικής τάξης (από δω και 
πέρα θ’ αναφερόµαστε σ’ αυτές ως κοινότητες  πρώτης γραµµής). Δυσανάλογα  πλήττει τα έθνη τα 
οποία έχουν στοχοποιηθεί από την αποικιοκρατία, τη γενοκτονία και τον ιµπεριαλισµό, πολλά από τα 
οποία έχουν πληθυσµούς που είναι, κυρίως, άνθρωποι στοχοποιηµένοι από το ρατσισµό (θ’ 
αναφερόµαστε σ’ αυτά ως έθνη πρώτης γραµµής). Και  δυσανάλογα επηρεάζει τις γυναίκες, τα παιδιά 
και τους ηλικιωµένους αυτών των κοινοτήτων και εθνών. Όλο αυτό πηγάζει σε µεγάλο βαθµό από το 
ρατσισµό, την καταπίεση των αυτόχθονων, τον ταξισµό και τον σεξισµό». 
      Οι επιστήµονες  του κλίµατος αναφέρουν ότι έχουµε  περιθώριο  δεκαπέντε µε πενήντα χρόνια για  
ν’ αλλάξουµε κατεύθυνση και ν’ ανατρέψουµε την κλιµατική κρίση. Επειδή ο καπιταλισµός είναι η 
βασική αιτία αυτής της κρίσης, ο µόνος τρόπος για να βρεθεί λύση είναι ν’ αναµετρηθούµε ευθέως µε 
τον καπιταλισµό, µε τις δοµές του, τις πολιτικές του και όλες τις άλλες εκδηλώσεις του.  Μπορούµε να 
το πετύχουµε αυτό, αν ενωθούµε όλες οι φυλές και όλοι οι καταπιεζόµενοι για να σχηµατίσουµε ένα 



µαζικό κίνηµα που θα µιλάει µε µια  κοινή φωνή, τόσο δυνατά, τόσο καθαρά και τόσο επίµονα, που δεν 
θα είναι δυνατόν  ν’ αγνοηθεί. 
      Θα πρέπει να µιλήσουµε ευθαρσώς για την αιτία της κρίσης  και τον καταστροφικό αντίκτυπό της 
πάνω σ’ αυτούς που, ήδη, τους έχουν τόσο σοβαρά καταπιέσει και εκµεταλλευτεί. Θα πρέπει να 
χτίσουµε µια παγκόσµια συµµαχία που θα περιλαµβάνει το περιβαλλοντικό κίνηµα, καθώς και τα 
κινήµατα για την εξάλειψη του ρατσισµού, της γενοκτονίας, της φτώχειας, του σεξισµού και του 
πολέµου, µαζί µε το  εργατικό κίνηµα και µ’ όλους όσοι δουλεύουν για ένα βιώσιµο, δίκαιο µέλλον. 
Παραθέτω ένα απόσπασµα από έναν οµιλητή στο  Πεκίνο+20: «Η κλιµατική αλλαγή πάει να γίνει να 
γίνει η πιο µαζική παραβίαση των ανθρώπινων δικαιωµάτων, που έχει δει πότε η ανθρωπότητα». Όµως, 
η οργάνωσή  µας µπορεί να χρησιµέψει ως βάση που θα µας ενώσει για να το ανατρέψουµε αυτό. Για 
να γίνει αυτό, θα πρέπει ν’ αναµετρηθούµε µε όλους τους τρόπους µε τους οποίους νιώθουµε µικρές 
και ασήµαντες, αποθαρρυµένες και απογοητευµένες, ηλίθιες και  ανίκανες να αρθρώσουµε λόγο, 
τροµαγµένες και παθητικές. Θα πρέπει ν’ απαιτήσουµε ένα νέο είδος κοινωνίας  -  µια κοινωνία που θα 
υποστηρίζει τη ζωή και την απελευθέρωση. Θα πρέπει να τραντάξουµε τις δοµές του καπιταλισµού µε 
τη µεγάλη συµµετοχή µας, τις φωνές µας και τις εµφανείς πράξεις µας. 
     Ο Τιµ µιλάει για το πώς έχουµε καταφέρει να χτίσουµε καλές ζωές παρόλες τις πρώιµες οδύνες µας, 
πώς πάνω κάτω έχουµε βολέψει τις ήττες µας και έχουµε ζήσει µε τις συνέπειές τους.  Δεν υπήρξαµε 
καλοί στο να κάνουµε µεγάλες αλλαγές στους εαυτούς µας ή στον κόσµο. Δεν υπήρξαµε καλοί στο να 
στεκόµαστε καµαρωτοί, ν’ αρπάζουµε την προσοχή, ν’ απαιτούµε και να ταρακουνάµε τις δοµές της 
καταπιεστικής µας κοινωνίας. Έχουµε συµβιβαστεί µε µικρές νίκες. Δεν έχουµε επιδιώξει να τ’ 
αλλάξουµε όλα µε µιας. Τώρα, όµως, πρέπει,  για τους εαυτούς µας και για τον κόσµο. 
   Έχουµε εκτονώσει αρκετά, ώστε να µπορούµε τώρα ν’ αναλάβουµε δράση. Μπορούµε να σκεφτούµε 
µε τον καλύτερο τρόπο, να φέρουµε τους ανθρώπους µαζί, να υποστηρίξουµε και να προτείνουµε  
δράσεις, ώστε όλοι να προχωρήσουµε µπροστά. Δεν θα νιώθουµε έτοιµοι ούτε ότι ξέρουµε τι να 
κάνουµε, αλλά δεν είναι ανάγκη αυτά τα συναισθήµατα να µας σταµατήσουν πια. Μπορούµε να 
υποθέσουµε, ότι  προέρχονται από το παρελθόν και να τα εκτονώσουµε. Μπορούµε να προχωρήσουµε, 
γνωρίζοντας ότι θα κάνουµε πολλά λάθη και θ’ αντιµετωπίσουµε πολλά εµπόδια. 
    Μπορούµε να υπενθυµίζουµε η µια στην άλλη  ότι,  όπως οι ήττες του παρελθόντος δεν ήταν το 
πραγµατικό πρόβληµα, έτσι και οι όποιες ήττες στο παρόν δε θα είναι ούτε κι αυτές το πραγµατικό 
πρόβληµα. Οι ήττες είναι πρόβληµα µόνο όταν δεν τις εκτονώνουµε.  Εξάλλου εµείς έχουµε την όλο 
και πιο καθαρή σκέψη µας, τις µεταξύ µας σχέσεις και την Κοινότητά µας για να µας ενδυναµώνουν 
και να µας στέλνουν µπροστά κόντρα στις οδύνες µας και στις δοκιµασίες του παρόντος. Γιατί να µην 
προχωρήσουµε µαζί και να δράσουµε τώρα;  
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